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Kontakt på Vårdförbundet: Anna E Olsson

Kontakt på Novus: Per Fernström

Datum: 29 april 2022

Barnmorskor
2022
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BAKGRUND
Undersökningen har genomförts av Novus på 
uppdrag av xxxxx. Syftet med undersökningen är 
att undersöka målgruppens inställning till xxxxx
xxxxx.

RESULTAT
Resultaten levereras i en diagramrapport. 
Markerade signifikanta skillnader i rapporten 
(kön, ålder, utbildning och region) är i 
jämförelse mot totalen. En signifikant skillnad 
innebär att ett värde i en undergrupp, t.ex. kön, 
avviker från totalvärdet i så stor utsträckning att 
det inte kan ses som slumpmässigt.

Resultatet är efterstratifierat, dvs. i efterhand 
viktat mot kända populationstal i syfte att 
korrigera eventuella skevheter i stickprovet 
jämfört med målpopulationen.

FELMARGINAL
Felmarginalen är ett mått på osäkerheten i en 
skattning av en parameter. Felmarginalens 
storlek beror på andelen som svarar samt 
antalet intervjuer som har genomförts. Nedan 
ses exempel på felmarginaler vid olika utfall i 
undersökningen: 

Vid 1 000 intervjuer:
Vid utfall 20/80: +/- 2,5%
Vid utfall 50/50: +/- 3,2%

Vid 5000 intervjuer:
Vid utfall 20/80: +/- 1,1%
Vid utfall 50/50: +/- 1,4%

GENOMFÖRANDE

Svarsfrekvensen är andelen av de sökta 
personerna som besvarat undersökningen. I 
denna undersökning var svarsfrekvensen XX%. 

Undersökningen är genomförd via 
telefonintervjuer, som har genomförts av en 
nära samarbetspartner till Novus. Ett arbete 
som vi tar fullt ansvar för. Urvalet har köpts in 
av Novus samarbetspartner/Kund XX 
tillhandahöll urvalet. Antal kontaktförsök var XX.    

Antal genomförda 
intervjuer:
X XXXX

Fältperiod XX - XX 
månad 202X

Svarsfrekvens bland 
de sökta personerna:
XX%

+/-

MÅLGRUPP
Xxxxxxxx

Ålder:
XX-XX år

FELMARGINAL
Felmarginalen är ett mått på osäkerheten i en 
skattning av en parameter. Felmarginalens 
storlek beror på andelen som svarar samt 
antalet intervjuer som har genomförts. Nedan 
ses exempel på felmarginaler vid olika utfall i 
undersökningen: 

Vid 750 intervjuer:
Vid utfall 20/80: +/- 2,9%
Vid utfall 50/50: +/- 3,6%

RESULTAT
Resultaten levereras i en diagramrapport. 
Markerade signifikanta skillnader i rapporten 
(t.ex. ålder, region, erfarenhet som 
barnmorska) är i jämförelse mot totalen. En 
signifikant skillnad innebär att ett värde i en 
undergrupp, t.ex. kön, avviker från totalvärdet i 
så stor utsträckning att det inte kan ses som 
slumpmässigt.

MÅLGRUPP
Barnmorskor som är medlemmar i 
Vårdförbundet

GENOMFÖRANDE

Deltagarfrekvensen är andelen av de sökta 
personerna som besvarat undersökningen. I 
denna undersökning var deltagarfrekvensen 
34%. 

Undersökningen är genomförd via webb-
intervjuer i ett urval som levererades från 
Vårdförbundet.

BAKGRUND

Undersökningen har genomförts av Novus på 
uppdrag av Vårdförbundet. Syftet med 
undersökningen är att undersöka 
barnmorskornas situation.

Antal genomförda 
intervjuer:
771

Fältperiod 
5-25 april 2022

Deltagarfrekvens 
bland de sökta 
personerna:
34%

+/-

Bakgrund & Genomförande
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Novus slutsatser och insikter
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Sammanfattning
1 av 3

Allmänt

• Drygt var tredje (34%) arbetar inom förlossningen, därnäst arbetar 26% på BB/Antenatal
avdelning, 23% på barnmorskemottagning och 22% på mödrahälsovården/Specialist MVC.

• Samtliga arbetar som barnmorska varför inga svar har givits på frågan varför man inte 
arbetar som barnmorska.

• Drygt fyra av tio (43%) arbetar heltid som barnmorska. Bland dem som arbetar deltid är det 
vanligast att arbeta 80-99% (34%).

• Bland dem som arbetar deltid är anledning för drygt hälften (53%) att få tid till återhämtning, 
nära fyra av tio (37%) för att få ihop livspusslet med barn och familj.

• Drygt hälften (55%) svarar att det har hänt att de har tagit frivilliga extrapass. Vanligast är 
något/några pass i halvåret (22%).

• Drygt tre av fyra (77%) blir aldrig beordrade att arbeta övertid. Vanligast är att bli beordrad till 
något/några pass i halvåret (16%).

Villkor

• Enligt nära nio av tio (89%) är löneutvecklingen den viktigaste frågan för Vårdförbundet att 
driva. Den näst viktigaste frågan är en hälsosam arbetsmiljö (81%), en fråga som är viktig för 
signifikant fler jämfört med mätningen 2020 (73%). 

• Nära hälften (47%) arbetar inom 24/7 verksamhet eller har en del av arbetspassen på obekväm 
arbetstid.

• Drygt tre av fyra (76%) tror att hälsosamma scheman och/ eller minskad arbetsbelastning (76%) 
skulle göra att fler valde arbete inom 24/7 verksamhet?
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Sammanfattning
2 av 3

Villkor (forts.)

• Nära hälften (45%) har funderat på att byta yrke.

• Bland dem som har funderat på att byta yrke menar man att hög psykisk arbetsbelastning (64%) 
och låg lön (64%) är de främsta orsakerna till att vilja byta yrke.

• Drygt fyra av tio (43%) svarar att annan kompetens finns anställd på arbetsplatsen eftersom 
barnmorska inte finns att anställa.

• Bland dem som har annan kompetens på arbetsplatsen i stället för barnmorska är sjuksköterska 
(91%) vanligast, därnäst är det undersköterska (24%).

• Nära hälften (47%) efterfrågar specialistutbildningar som leder till specialisttitlar för 
barnmorskor.

• En av fem (21%) upplever att barnmorskans kompetens värderas olika i slutenvård och 
öppenvård.

• Förlossningsvården anses ha högre status och är också medialt mer synligt.

Kompetensförsörjning

• Sju av tio (70%) anser att de är för få barnmorskor på deras arbetsplatser, medan nära tre av tio 
(28%) tycker att de är så många som behövs.

• Nära hälften (47%) svarar att arbetsgivaren låter barnmorskorna ta frivilliga extrapass för att 
säkra kompetensen i verksamheten.

• Drygt åtta av tio menar att högre lön (83%) och bättre arbetsmiljö (82%) är lösningen på bristen 
av barnmorskor i Sverige.

• Drygt fyra av tio (41%) har mer än 20 års erfarenhet som barnmorska.

• Drygt hälften (51%) anser att säkra förlossningar kan hållas utanför akutsjukhusen om de 
födande selekteras.
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Sammanfattning
3 av 3

Administration och rapportering

• Drygt åtta av tio (82%) menar att kraven på att utföra administration har ökat.

• Nästan två av tre (65%) lägger 0-40% av sin arbetstid på administration.

Semester

• Nära tre av fyra (74%) barnmorskor fick sin önskade sommarsemester 2021.

• Drygt sex av tio (63%) svarar att de fick ut sin önskade semester på annan tid under 2021.

• Drygt tre av fyra (76%) tror att de kommer få fyra veckors sammanhängande sommarsemester 
under 2022. 12% tror inte att de kommer att sin önskade semester.

Utveckling

• Drygt hälften (51%) har inte tid att förkovra sig på arbetstid i vardagen. 41% svarar att de har tid 
att förkovra sig på arbetstid, men inte i tillräcklig omfattning.

• Nära en av tre (32%) svarar att de har möjlighet att på arbetsplatsen vidareutbilda sig inom ett 
specifikt område.

• Vidareutbildning inom ultraljud, amning, sexologi och andrologi är vanliga möjligheter på 
arbetsplatsen.

• Nära två av tre (61%) upplever inte att det finns möjlighet till klinisk karriär på deras arbetsplats.

• Nära två av tre (61%) svarar att det inte finns karriärmodeller eller kompetensstegar på deras 
arbetsplatser.
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Novus slutsatser och insikterResultat 
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Allmänt
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34%

26%

23%

22%

11%

9%

6%

6%

5%

3%

2%

1%

1%

6%

41%

6%

0%

31%

26%

11%

9%

7%

5%

5%

5%

1%

8%

Förlossning

BB/Antenatal avdelning

Barnmorskemottagning**

Mödrahälsovård /Spec MVC**

Ungdomsmottagning

Gynekologisk
mottagning/Abortvård

Ultraljudsmottagning

Gynekologisk avdelning

Chef/ledare

Administrativt arbete

Arbetar både som sjuksköterska
och barnmorska*

Bemanningsföretag/hyrbolag
eller liknande

Universitet/Högskola*

Annat, anställd som barnmorska*

Övriga + annat*

Annat

Arbetar inte som barnmorska*

2022

2020

Drygt var tredje 
arbetar inom 
förlossningen

FRÅGA: Inom vilken/vilka typer av verksamheter 
arbetar du?

Flera svar möjligt

9

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771),
2020 (n=588)

Förlossning (34%)

• Vi är för få barnmorskor på min arbetsplats 
(43%)

• Ålder -39 år (49%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (43%)

• Enhet Sydost (42%)

• Det har hänt att jag har blivit beordrad att 
arbeta övertid (59%)

BB/Antenatal avdelning (26%)

• Vi är för få barnmorskor på min arbetsplats 
(34%)

• Ålder -39 år (38%)

• Det har hänt att jag har blivit beordrad att 
arbeta övertid (42%)

Barnmorskemottagning (23%)

• Vi är så många som behövs på min 
arbetsplats (35%)

• Antal år i Vårdförbundet: 11-20 år (29%)

• Enhet Väst (30%)

Exempel på Annat:
• Ambulans
• Skolsköterska
• Neonatal intensivvård
• Hemförlösande BM
• Sexolog
• Amningsmottagning
• Gynakuten
• Eget företag
• Doktorand

För samtliga öppna svar se bifogad Excelfil
*Nytt svarsalternativ 2022
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43%

34%

17%

4%

Arbetar heltid

80-99%

60-79%

50-59%

Drygt fyra av tio arbetar heltid som 
barnmorska

FRÅGA: Arbetar du heltid eller deltid som barnmorska? Ny fråga 2022

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Arbetar heltid (43%)

• Antal år i Vårdförbundet: 11-20 år (51%)

• Enhet Mitt (55%)

80-99% (34%)

• Erfarenhet som barnmorska: 6-10 år (50%)

• Ålder -39 år (43%)

• Enhet Sydost (44%)

60-79% (17%)

• Ålder 60+ år (23%)

• Verksam i Stockholm (24%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning (22%)

Mindre än 60% (6%)

• Ålder 60+ år (12%)

Mindre än 50%
2%

Mindre än 60%
6%
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53%

37%

28%

24%

17%

14%

5%

5%

5%

14%

Ej tid för återhämtning vid
heltid

Få ihop livspusslet med
barn och familj

Få tid över för vänner och
familj

Psykiska arbetsbelastningen

Fysiska arbetsbelastningen

Svårt att kombinera heltid
med nattjänst

Pensionär

Svårt att kombinera heltid
med rotationstjänst

Föräldraledig

Annat

Drygt hälften 
arbetar deltid för att 
få tid till 
återhämtning, nära 
fyra av tio för att få 
ihop livspusslet

FRÅGA: Vilka är de är främsta orsakerna till att 
du arbetar deltid? Ny fråga 2022

Flera svar möjligt

11

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Arbetar deltid 2022 (n=437)

Ej tid för återhämtning vid heltid (53%)

• Vi är för få barnmorskor på min arbetsplats (59%)

• Arbetar inom Förlossning (61%)

• Det har hänt att jag har blivit beordrad att arbeta 
övertid (68%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (59%)

Få ihop livspusslet med barn och familj (37%)

• Erfarenhet som barnmorska 6-10 år (60%)

• Erfarenhet som barnmorska 11-15 år (56%)

• Ålder -39 år (63%); 40-49 år (67%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (47%)

• Antal år i Vårdförbundet: 11-20 år (57%)

• Verksam i Större städer och kommuner nära 
större stad (43%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård /Spec MVC (47%)

• Arbetar 80-99% (42%)

• Har funderat på att byta yrke (46%)

Få tid över för vänner och familj (28%)

• Ålder -39 år (44%)

• Det har hänt att jag har blivit beordrad att arbeta 
övertid (37%)

Bland dem som arbetar deltid:

Exempel på Annat:
• För att orka
• Delvis sjukskriven
• Egen firma på deltid
• Ha tid för annat
• Livskvalitet med lite mer 

ledighet
• Fackligt uppdrag

För samtliga öppna svar se bifogad Excelfil
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45%

22%

15%

15%

3%

Aldrig

Något/några pass i halvåret

Något/några pass i kvartalet

Något/några pass i månaden

Flera pass i månaden

Drygt hälften svarar att det har hänt att de 
har tagit frivilliga extrapass

FRÅGA: Hur ofta händer det att du tar frivilliga extrapass när det saknas barnmorskor? Ny fråga 2022

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Aldrig (45%)

• Vi är så många som behövs på min arbetsplats 
(65%)

• Erfarenhet som barnmorska: 11-15 år (53%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård /Spec MVC (58%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning (71%)

• Det händer aldrig att jag blir beordrad att arbeta 
övertid (53%)

• Arbetar inte inom 24/7 verksamhet (73%)

Något/några pass i halvåret (22%)

• Arbetar inom Förlossning (27%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning (29%)

• Arbetar 80-99% (28%)

• Det har hänt att jag har blivit beordrad att arbeta 
övertid (29%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (28%)

Det har hänt (55%)

• Vi är för få barnmorskor på min arbetsplats (64%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (64%)

• Verksam i Större städer och kommuner nära 
större stad (61%)

• Arbetar inom Förlossning (87%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning (85%)

• Det har hänt att jag har blivit beordrad att arbeta 
övertid (83%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (87%)

Har frivilligt tagit 
extrapass:

55%
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49%

18%

15%

16%

2%

41%

28%

16%

14%

2%

42%

25%

15%

13%

5%

47%

15%

11%

26%

2%

Aldrig

Något/några pass i halvåret

Något/några pass i kvartalet

Något/några pass i månaden

Flera pass i månaden

Arbetar heltid

Arbetar 80-99%

Arbetar 60-79%

Arbetar <60%

Frivilliga extrapass jämfört med ordinarie arbetstid

FRÅGA: Hur ofta händer det att du tar frivilliga extrapass när det saknas barnmorskor?

BAS: Arbetar heltid (n=333), 80-99% (n=261), 60-79% (n=130), <60% (n=47)
OBS Låg bas för dem som arbetar <60%, tolkas med försiktighet

Har hänt:
Heltid: 51%

80-99%: 59%
60-79%: 58%
<60%: 53%
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13%

27%

26%

29%

5%

15%

29%

25%

26%

6%

58%

21%

12%

8%

0%

71%

14%

8%

6%

1%

Aldrig

Något/några pass i halvåret

Något/några pass i kvartalet

Något/några pass i månaden

Flera pass i månaden

Förlossning

BB/Antenatal avdelning

Mödrahälsovård /Spec MVC

Barnmorskemottagning

Frivilliga extrapass jämfört med arbetsplats

FRÅGA: Hur ofta händer det att du tar frivilliga extrapass när det saknas barnmorskor?

BAS: Förlossning (n=263), BB/Antenatal avd (n=203), Mödrahälsovård /Spec MVC (n=168), Barnmorskemottagning (n=180)

Har hänt:
Förlossning: 87%

BB/Antenatal avd: 85%
Mödrahälsovård/Spec MVC: 42%

Barnmorskemottagning: 29%
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77%

16%

3%

2%

1%

Aldrig

Något/några pass i halvåret

Något/några pass i kvartalet

Något/några pass i månaden

Flera pass i månaden

Drygt tre av fyra blir aldrig beordrade att 
arbeta övertid

FRÅGA: Hur ofta händer det att du blir beordrad att arbeta övertid? Ny fråga 2022

Signifikanta skillnader mot totalen

V.v. se nästa sida

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Har blivit 
beordrade till 

extrapass:
23%
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Aldrig (77%)

• Vi är så många som behövs på min 
arbetsplats (92%)

• Ålder 60+ år (84%)

• Antal år i Vårdförbundet: 31+ år (83%)

• Verksam i Storstäder och storstadsnära 
kommuner (82%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård/Spec MVC 
(84%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning 
(88%)

• Arbetar inte inom 24/7 verksamhet (91%)

• Har inte funderat på att byta yrke (82%)

Signifikanta skillnader

Följande undergrupper 

svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

FRÅGA: Hur ofta händer det att du blir beordrad att arbeta övertid?

Signifikanser BEORDRAD ÖVERTID

Det har hänt (23%)

• Vi är för få på min arbetsplats (28%)

• Ålder -39 år (31%)

• Verksam i Större städer och kommuner 
nära en större stad (28%)

• Verksam i Mellansverige (31%)

• Arbetar inom Förlossning (39%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning 
(36%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (38%)

• Har funderat på att byta yrke (29%)

Något/några pass i halvåret (16%)

• Ålder -39 år (25%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (22%)

• Verksam i Mellansverige (22%)

• Arbetar inom Förlossning (29%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning 
(23%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (26%)

• Erfarenhet som barnmorska: 6-10 år (25%)
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77%

16%

4%

2%

1%

77%

18%

2%

3%

0%

75%

15%

4%

3%

2%

89%

9%

0%

2%

0%

Aldrig

Något/några pass i halvåret

Något/några pass i kvartalet

Något/några pass i månaden

Flera pass i månaden

Arbetar heltid

Arbetar 80-99%

Arbetar 60-79%

Arbetar <60%

Beordrade extrapass jämfört med ordinarie arbetstid 

FRÅGA: Hur ofta händer det att du blir beordrad att arbeta övertid?

BAS: Arbetar heltid (n=333), 80-99% (n=261), 60-79% (n=130), <60% (n=47)
OBS Låg bas för dem som arbetar <60%, tolkas med försiktighet

Har hänt:
Heltid: 23%

80-99%: 23%
60-79%: 25%
<60%: 11%
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61%

29%

6%

3%

1%

64%

23%

6%

5%

1%

84%

13%

2%

1%

0%

88%

8%

2%

2%

0%

Aldrig

Något/några pass i halvåret

Något/några pass i kvartalet

Något/några pass i månaden

Flera pass i månaden

Förlossning

BB/Antenatal avdelning

Mödrahälsovård /Spec MVC

Barnmorskemottagning

Beordrade extrapass jämfört med arbetsplats 

FRÅGA: Hur ofta händer det att du blir beordrad att arbeta övertid?

BAS: Förlossning (n=263), BB/Antenatal avd (n=203), Mödrahälsovård /Spec MVC (n=168), Barnmorskemottagning (n=180)

Har hänt:
Förlossning: 39%

BB/Antenatal avd: 36%
Mödrahälsovård/Spec MVC: 16%

Barnmorskemottagning: 12%
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Villkor
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89%

81%

57%

40%

38%

18%

17%

16%

9%

2%

2%

90%

73%

54%

38%

39%

29%

18%

16%

4%

2%

God löneutveckling

Hälsosam arbetsmiljö

Hälsosamma arbetstider

Högre grundlön

En barnmorska– en födande

Karriärmöjligheter inom
professionen

God yrkesintroduktion

Möjlighet att driva
barnmorskeledda…

Fler vårdmodeller och
vårdalternativ*

Karriärmöjligheter
ledare/chef

Annat

2022

2020

Enligt nära nio av tio 
är löneutvecklingen 
den viktigaste frågan 
för Vårdförbundet 
att driva

FRÅGA: Vilka är enligt dig de viktigaste frågorna 
för Vårdförbundet att driva när det gäller 
arbetsvillkoren för barnmorskor?

Max 4 svar möjligt

20

Signifikanta skillnader mot totalen TOPP TRE

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771), 2020 (n=588)

God löneutveckling (89%)

• Inga signifikanta skillnader

Hälsosam arbetsmiljö (81%)

• Antal år i Vårdförbundet: 11-20 år (86%)

Hälsosamma arbetstider (57%)

• Antal år i Vårdförbundet: 31+ år (63%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning 
(64%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (64%)

Högre grundlön (40%)

• Enhet Väst (47%)

*Nytt svarsalternativ 2022
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47%

53%

Ja Nej

Nära hälften arbetar inom 24/7 
verksamhet eller har en del av 
arbetspassen på obekväm 
arbetstid

FRÅGA: Arbetar du inom 24/7 verksamhet, d v s inom sluten vård eller där en 
del av arbetspassen sker på obekväm arbetstid? Ny fråga 2022

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Signifikanta skillnader mot totalen
V.v. se nästa sida
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Ja (47%)

• Vi är för få barnmorskor på min arbetsplats (59%)

• Ålder -39 år (58%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (57%)

• Enhet Öst (56%)

• Verksam i Stockholm (60%)

• Arbetar inom Förlossning (95%); BB/Antenatal
avdelning (95%)

• Arbetar 60-79% (55%)

• Det har hänt att jag har blivit beordrad att arbeta 
övertid (79%)

Signifikanta skillnader

Följande undergrupper 

svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

FRÅGA: Arbetar du inom 24/7 verksamhet, d v s inom sluten vård eller där en del av arbetspassen sker på obekväm arbetstid?

Signifikanser

Nej (53%)

• Vi är så många barnmorskor som behövs på min 
arbetsplats (83%)

• Erfarenhet som barnmorska: 11-15 år (61%)

• Verksam i Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner (60%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård /Spec MVC (88%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning (92%)

• Arbetar heltid som barnmorska (59%)

• Blir aldrig beordrad att arbeta övertid (63%)
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76%

76%

73%

54%

54%

49%

46%

21%

20%

19%

2%

3%

Hälsosamma scheman med
tid för återhämtning

Minskad
arbetsbelastning/förbättra…

Sänkt veckoarbetstid

Fler kollegor

Höjd grundlön

Högre ob-ersättning

Att bemanningen möjliggör 
arbete utefter modellen …

Nya vårdmiljöer exempelvis
barnmorskeledda enheter

Nya arbetssätt, exempelvis
möjlighet att arbeta enligt…

Möjlighet att rotera mellan
öppenvård och slutenvård

Inget

Annat

Drygt tre av fyra tror 
att hälsosamma 
scheman och/ eller 
minskad 
arbetsbelastning 
skulle göra att fler 
valde arbete inom 
24/7 verksamhet?

FRÅGA: Vad tror du skulle få fler att välja ett 
arbete inom 24/7 verksamhet? Ny fråga 2022

Flera svar möjligt

23

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Hälsosamma scheman med tid för återhämtning 
(76%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård /Spec MVC 
(84%)

Minskad arbetsbelastning/förbättrad 
arbetsmiljö (76%)

• Ålder -39 år (86%)

• Enhet Öst (82%)

Sänkt veckoarbetstid (73%)

• Ålder -39 år (84%)

• Arbetar inom Förlossning (79%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (80%)

Exempel på Annat:
• Färre helgpass
• Att få ut sin semester
• Löneutveckling
• Bra förstående chefer -

tufft jobb
• Parvård Barnmorska plus 

undersköterska

För samtliga öppna svar se bifogad Excelfil
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45%

55%

Ja Nej

Nära hälften har funderat på 
att byta yrke
FRÅGA: Har du funderat på att byta yrke? Ny fråga 2022

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Signifikanta skillnader mot totalen
Följande undergrupper svarar i högre grad:

Ja (45%)

• Vi är för få barnmorskor på min arbetsplats (51%)

• Erfarenhet som barnmorska: 6-10 år (64%); 11-15 år (61%)

• Ålder -39 år (68%); 40-49 år (57%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (57%); 11-20 år (55%)

• Verksam i Större städer och kommuner nära större stad (52%)

• Verksam i Mellansverige (51%)

• Det har hänt att jag har blivit beordrad att arbeta övertid (57%)

Nej (55%)

• Vi är så många barnmorskor som behövs på min arbetsplats (71%)

• Erfarenhet som barnmorska: Mer än 20 år (72%)

• Ålder 60+ år (84%)

• Antal år i Vårdförbundet: 31+ år (83%)

• Verksam i Mindre städer/tätorter och landsbygdskommuner (62%)
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64%

64%

41%

38%

23%

23%

16%

2%

15%

Hög psykisk
arbetsbelastning

Låg lön

Hög fysisk
arbetsbelastning

Svårigheter att få
semester

Oregelbunden arbetstid

Dåliga eller inga
karriärmöjligheter

Vill prova på något annat

Ångrat yrkesval

Annat

Hög psykisk 
arbetsbelastning och 
låg lön är de främsta 
orsakerna till att 
vilja byta yrke

FRÅGA: Av vilka orsaker har du funderat på att 
byta yrke? Ny fråga 2022

Flera svar möjligt

25

Signifikanta skillnader mot totalen TOPP TRE

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Har funderat på att byta yrke 2022 (n=346)

Hög psykisk arbetsbelastning (64%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att 
arbeta övertid (74%)

Låg lön (64%)

• Inga signifikanta skillnader

Hög fysisk arbetsbelastning (41%)

• Vi är för få barnmorskor på min 
arbetsplats (47%)

• Enhet Öst (53%)

• Arbetar inom Förlossning (65%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning 
(55%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att 
arbeta övertid (63%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (58%)

Bland dem som har funderat på att byta yrke:

Exempel på Annat:
• För många helgpass
• Dåligt chefskap
• Stressig arbetsmiljö
• Svårt att påverka i stort 

och smått
• För att hålla hela 

yrkeslivet

För samtliga öppna svar se bifogad Excelfil
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43%

53%

4%

Ja Nej Vet ej

Drygt fyra av tio svarar att annan 
kompetens finns anställd på 
arbetsplatsen eftersom barnmorska 
inte finns att anställa

FRÅGA: Finns det annan kompetens anställd på din arbetsplats av den 
anledningen att ingen barnmorska finns att anställa? Ny fråga 2022

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Signifikanta skillnader mot totalen
V.v. se nästa sida
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Ja (43%)

• Vi är för få barnmorskor på min arbetsplats (55%)

• Ålder -39 år (54%)

• Verksam i Större städer och kommuner nära 
större stad (50%)

• Enhet Sydost (59%)

• Verksam i Mellansverige (50%)

• Arbetar inom Förlossning (65%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning (81%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att arbeta 
övertid (66%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (71%)

• Har funderat på att byta yrke (49%)

Signifikanta skillnader

Följande undergrupper 

svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

FRÅGA: Finns det annan kompetens anställd på din arbetsplats av den anledningen att ingen barnmorska finns att anställa?

Signifikanser ANNAN KOMPETENS ÄN BARNMORSKA

Nej (53%)

• Vi är så många som behövs på min arbetsplats 
(82%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård /Spec MVC (74%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning (81%)

• Det händer aldrig att jag blir beordrad att arbeta 
övertid (60%)

• Arbetar inte inom 24/7 verksamhet (78%)

• Har inte funderat på att byta yrke (59%)
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91%

24%

11%

5%

1%

Sjuksköterska

Undersköterska

Servicebiträde eller liknande

Specialistutbildad
sjuksköterska, ex

barnsjuksköterska

Vårdbiträde

Arbetsplatserna anställer främst 
sjuksköterskor när de inte kan anställa 
barnmorskor
FRÅGA: Vilka andra kompetenser har anställts på din arbetsplats istället för barnmorska? 
Ny fråga 2022 – Flera svar möjligt 

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Har annan kompetens på arbetsplatsen i stället för barnmorska 2022 (n=327)

Sjuksköterska (91%)

• Verksam i Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner (97%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning 
(98%)

Undersköterska (24%)

• Ålder -39 år (32%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård /Spec MVC 
(40%)

Servicebiträde eller liknande (11%)

• Inga signifikanta skillnader

Specialistutbildad sjuksköterska, ex 
barnsjuksköterska (5%)

• Antal år i Vårdförbundet - 0-10 år (10%)

• Enhet Syd (11%)

Bland dem som har annan kompetens på arbetsplatsen i stället för barnmorska:
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92%

26%

15%

6%

1%

98%

21%

8%

7%

1%

83%

40%

14%

3%

0%

73%

37%

7%

3%

0%

Sjuksköterska

Undersköterska

Servicebiträde eller liknande

Specialistutbildad sjuksköterska, ex
barnsjuksköterska

Vårdbiträde

Förlossning

BB/Antenatal avdelning

Mödrahälsovård /Spec MVC

Barnmorskemottagning

Andra kompetenser som anställts jämfört med arbetsplats 

FRÅGA: Vilka andra kompetenser har anställts på din arbetsplats istället för barnmorska? 
Ny fråga 2022 – Flera svar möjligt 

BAS: Förlossning (n=263), BB/Antenatal avd (n=203), Mödrahälsovård /Spec MVC (n=168), Barnmorskemottagning (n=180)
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47%

13%

40%

Ja Nej Vet ej

Nära hälften efterfrågar 
specialistutbildningar som leder 
till specialisttitlar för barnmorskor

FRÅGA: Anser du att det bör finnas reglerade specialistutbildningar som kan 
leda till en specialisttitel för barnmorskor? Ny fråga 2022

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Signifikanta skillnader mot totalen
Följande undergrupper svarar i högre grad:

Ja (47%)

• Ålder -39 år (56%)

• Antal år i Vårdförbundet: 11-20 år (57%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning (53%)

Nej (13%)

• Antal år i Vårdförbundet: 31+ år (19%)
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21%

54%

25%

Ja Nej Vet ej

En av fem upplever att 
barnmorskans kompetens 
värderas olika i slutenvård och 
öppenvård

FRÅGA: Upplever du att barnmorskans kompetens och arbetsinsats värderas 
lika inom slutenvård jämfört öppenvård? Ny fråga 2022

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Signifikanta skillnader mot totalen
V.v. se nästa sida
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Ja (21%)

• Ålder 60+ år (27%)

• Antal år i Vårdförbundet: 31+ år (29%)

• Enhet Mitt (31%)

• Arbetar inom Förlossning (29%) 

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning (26%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (26%)

Signifikanta skillnader

Följande undergrupper 

svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

FRÅGA: Upplever du att barnmorskans kompetens och arbetsinsats värderas lika inom slutenvård jämfört öppenvård?

Signifikanser VÄRDERING AV KOMPETENS I SLUTENVÅRD OCH ÖPPENVÅRD 

Nej (54%)

• Erfarenhet som barnmorska: 11-15 år (67%)

• Ålder 40-49 år (60%)

• Antal år i Vårdförbundet: 11-20 år (61%)

• Verksam i Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner (61%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård /Spec MVC (64%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning (75%)

• Arbetar inte inom 24/7 verksamhet (67%)
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Förlossningsvården 
anses ha högre 
status och är också 
medialt mer synligt

FRÅGA: På vilket sätt anser du att 
barnmorskans kompetens och arbetsinsats 
värderas olika inom slutenvård jämfört med 
öppenvård?

Urval av citat*

Lönemässigt

Arbete inom slutenvård 
har högre status

Den mediala 
uppmärksamheten

*För samtliga öppna svar se bifogad Excelfil

”Förlossningsbarnmorskor får högre lön, får mer 
utrymme i debatt och fackförbund. En känsla av att 
slutenvården generellt ser ner på arbetet och 
kunskapen i öppenvården.”

BAS: De som anser att barnmorskans kompetens och arbetsinsats 
värderas olika inom slutenvård jämfört med öppenvård (n=346)

”Inom mödravården  glöms vi bort 
när barnmorskorna skulle få 
lönepåslag gällde det bara på 
förlossningen inte inom 
mödravården.”

”Löneklyft mellan "A-och B-lag". I 
media pratas om att allt är 
Förlossningsvård sällan om att den 
största delen av 
föräldrablivandefasen vårdas man på 
mödrahälsovården.”

”Det är nästan alltid man rapporterar från 
slutenvården både internt och i media- öppenvården 
märks inte av på samma sätt trots att det är där 
man har längre/ djupare kontakt med patienterna.”

”Upplever att barnmorskor på förlossningen anses ha det 
finaste jobbet. Står högst i rang.”
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Kompetensförsörjning
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70%

28%

0%

2%

60%

36%

0%

5%

Vi är för få

Vi är så många som
behövs

Vi är för många

Ingen uppfattning

2022

2020

Sju av tio anser att de är för få barnmorskor 
på deras arbetsplatser

FRÅGA: Hur ser du på antalet barnmorskor på din arbetsplats?

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771), 2020 (n=588)

Vi är för få (70%)

• Ålder -39 år (80%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (75%)

• Verksam i Större städer och kommuner nära 
större stad (75%)

• Enhet Sydost (77%)

• Arbetar inom Förlossning (87%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning (91%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att arbeta 
övertid (88%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (88%)

• Har funderat på att byta yrke (79%)

Vi är så många som behövs (28%)

• Antal år i Vårdförbundet: 31+ år (35%)

• Verksam i Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner (34%)

• Enhet Mitt (39%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård /Spec MVC (42%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning (42%)

• Blir aldrig beordrad att arbeta övertid (33%)

• Arbetar inte inom 24/7 verksamhet (43%)

• Har inte funderat på att byta yrke (36%)
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47%

42%

40%

33%

26%

18%

16%

15%

13%

12%

4%

8%

23%

Barnmorskorna tar frivilliga
extrapass

Möjlighet till betald
barnmorskeutbildning

Anställt annan kompetens ex
sjuksköterskor i eftervården,…

Anlitat hyrbarnmorskor

Indragen/ej beviljad semester

Infört introduktionsprogram för
nyanställda/nyexaminerade

Cheferna beordrar övertid

Möjlighet till betald
vidareutbildning

Indragen/ej beviljad
tjänstledighet

Utbetalar ett lönetillägg

Höjt grundlönen

Annat

Inga åtgärder

Nära hälften svarar 
att arbetsgivaren 
låter barnmorskorna 
ta frivilliga extrapass 
för att säkra 
kompetensen i 
verksamheten
FRÅGA: Vilka åtgärder har arbetsgivaren 
genomfört för att kompetensförsörja 
verksamheten? Ny fråga 2022

Flera svar möjligt

36

Signifikanta skillnader mot totalen 

V.v. se nästa sida

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Exempel på Annat:
• Timanställda pensionärer
• Anställt ny bm
• Ändrat våra scheman efter de var 

färdiga. Tvingat folk till passbyten
utan att fråga.

• Får inte söka föräldraledigt 
sommartid

• Inga åtgärder i öppenvården trots 
brist.

• Tvåskift förra sommaren två-skift, 
samt neddragning av vårdplatser.

• Full bemanning, men ingen x:a vid 
VAB eller sjukdom.
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Barnmorskorna tar frivilliga extrapass (47%)

• Vi är för få barnmorskor på min 
arbetsplats (59%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (52%)

• Verksam i Stockholm (57%)

• Arbetar inom Förlossning (81%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning 
(79%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att 
arbeta övertid (71%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (80%)

Signifikanta skillnader

Följande undergrupper 

svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

FRÅGA: Vilka åtgärder har arbetsgivaren genomfört för att kompetensförsörja verksamheten?

Signifikanser ARBETSGIVARENS ÅTGÄRDER FÖR KOMPETENSFÖRSÖRJNING

Möjlighet till betald barnmorskeutbildning 
(42%)

• Vi är för få barnmorskor på min 
arbetsplats (48%)

• Verksam i Större städer och kommuner 
nära större stad (52%)

• Enhet Sydost (67%)

• Verksam i Mellansverige (49%)

• Arbetar inom Förlossning (69%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning 
(65%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att 
arbeta övertid (59%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (65%)

Anställt annan kompetens ex sjuksköterskor i 
eftervården, fler undersköterskor etc. (40%)

• Vi är för få barnmorskor på min 
arbetsplats (51%)

• Ålder -39 år (51%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (45%)

• Verksam i Större städer och kommuner 
nära större stad (47%)

• Verksam i Mellansverige (49%)

• Arbetar inom Förlossning (65%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning 
(73%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att 
arbeta övertid (68%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (67%)

• Har funderat på att byta yrke (45%)
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83%

82%

75%

57%

29%

25%

24%

5%

1%

86%

69%

65%

48%

20%

5%

Högre lön

Bättre arbetsmiljö

Högre grundbemanning

Bättre arbetstider

Fler vårdmodeller exempelvis Caseload och "en 
barnmorska – en födande"*

Fler vårdalternativ, ex barnmorskeledda enheter*

Utbilda fler

Annat

Vet ej

2022

2020

Drygt åtta av tio menar att högre lön och 
bättre arbetsmiljö är lösningen på bristen av 
barnmorskor i Sverige
FRÅGA: Vad anser du rent generellt är lösningen på bristen på barnmorskor i Sverige?
Flera svar möjligt

Signifikanta skillnader mot totalen TOPP TRE

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771), 2020 (n=588)

Högre lön (83%)

• Inga signifikanta skillnader

Bättre arbetsmiljö (82%)

• Inga signifikanta skillnader

Högre grundbemanning (75%)

• Ålder -39 år (83%)

*Nytt svarsalternativ 2022

Exempel på Annat:
• Få mer tid med patienterna, ha 

patienten i fokus!
• Helt tidslön på ca 80-85% 

arbetstid. Ger längre 
återhämningstid

• Arbete var 3.e helg
• Sänkt arbetstid för heltid och 

högre ob ersättning
• Höja kompetensen för 

barnmorskor så att vi skulle kunna 
ta över vissa läkaruppgifter. Detta 
med högre lönepåslag.
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3%

11%

16%

18%

12%

41%

4%

10%

15%

14%

13%

44%

Mindre än 2 år

2-5 år

6-10 år

11-15 år

16-20 år

Mer än 20 år

2022

2020

Drygt fyra av tio har mer än 20 års 
erfarenhet som barnmorska

FRÅGA: Hur många års erfarenhet har du som barnmorska?

Signifikanta skillnader mot totalen TOPP TRE

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771), 2020 (n=588)

Mer än 20 år (41%)

• Ålder 50-59 år (56%); 60+ år (93%)

• Antal år i Vårdförbundet: 31+ år (94%)

• Enhet Väst (52%)

• Verksam i Västsverige (51%)

• Har inte funderat på att byta yrke (53%)

11-15 år (18%)

• Ålder 40-49 år (38%)

• Antal år i Vårdförbundet: 11-20 år (30%)

• Har funderat på att byta yrke (25%)

6-10 år (16%)

• Ålder -39 år (37%); 40-49 år (24%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (23%); 
11-20 år (28%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård/Spec MVC 
(24%)

• Arbetar 80-99% (23%)

• Har funderat på att byta yrke (23%)
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51%

29%

20%

Ja Nej Vet ej

Drygt hälften anser att säkra 
förlossningar kan hållas utanför 
akutsjukhusen om de födande 
selekteras

FRÅGA: Om de födande selekteras, exempelvis normal graviditet och 
förväntat friskt barn, och förutsättningar finns för akuttransporter anser du 
då att säkra förlossningar kan upprätthållas utanför akutsjukhusen, 
exempelvis vid hemförlossning eller förlossning på barnmorskeledd enhet?

Ny fråga 2022

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Signifikanta skillnader mot totalen
Följande undergrupper svarar i högre grad:

Ja (51%)

• Ålder -39 år (66%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år 
(57%)

• Antal år i Vårdförbundet: 11-20 år 
(57%)

• Verksam i Storstäder och 
storstadsnära kommuner (60%)

Nej (29%)

• Ålder 60+ år (46%)

• Antal år i Vårdförbundet: 31+ år (42%)

• Verksam i Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner (36%)

• Enhet Mitt (41%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning 
(37%)

• Erfarenhet som barnmorska: Mer än 20 
år (41%)
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Administration och rapportering
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82%

13%

0%

5%

82%

12%

1%

5%

Ökat

Oförändrat

Minskat

Vet ej

2022

2020

Drygt åtta av tio menar att kraven på att 
utföra administration har ökat

FRÅGA: Om du jämför med några år tillbaka i tiden, hur anser du att kraven på att du ska utföra 
administration (tex registrering, journaler, annat) har förändrats?

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771), 2020 (n=588)

Ökat (82%)

• Ålder 60+ år (88%)

• Antal år i Vårdförbundet: 31+ år (88%)

• Verksam i Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner (88%)

• Verksam i Västsverige (87%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning 
(91%)

• Erfarenhet som barnmorska: Mer än 20 år 
(89%)

Oförändrat (13%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (18%)

• Enhet Mitt (20%)

• Verksam i Stockholm (20%)
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0%

15%

50%

29%

4%
2%0%

11%

49%

30%

7%
3%

0% 1 – 20% 21 – 40% 41 – 60% 61 – 80% 81 – 100%

2022

2020

Nästan två av tre lägger 0-40% av sin arbetstid på administration

FRÅGA: Hur stor andel av din arbetstid uppskattar du att du lägger på administration?

BAS: Samtliga 2022 (n=771), 2020 (n=588)

0-40%
2022: 65%
2021: 60%

41-100%
2022: 35%
2021: 40%

Signifikanta skillnader mot totalen
V.v. se nästa sida
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0-40% (65%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (71%)

• Verksam i Storstäder och storstadsnära 
kommuner (70%)

• Verksam i Västsverige (72%)

Signifikanta skillnader

Följande undergrupper 

svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

FRÅGA: Hur stor andel av din arbetstid uppskattar du att du lägger på administration?

Signifikanser TID FÖR ADMINISTRATION

41-100% (35%)

• Antal år i Vårdförbundet: 11-20 år (43%)

• Verksam i Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner (41%)

• Arbetar inom Övrigt + Annat (41%)
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Semester
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Nära tre av fyra barnmorskor 
fick sin önskade 
sommarsemester 2021

FRÅGA: Fick du ut din önskade sommarsemester förra året (2021)?

BAS: Samtliga 2022 (n=771), 2020 (n=588)

Signifikanta skillnader mot totalen
V.v. se nästa sida

74%

22%

3%

84%

14%

2%

Ja

Nej

Vet ej

2022

2020
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Ja (74%)

• Vi är så många barnmorskor som behövs på min 
arbetsplats (90%)

• Ålder 60+ år (82%)

• Antal år i Vårdförbundet: 31+ år (83%)

• Verksam i Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner (80%)

• Enhet Sydost (82%)

• Verksam i Västsverige (80%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård/Spec MVC (81%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning (84%)

• Arbetar inte inom 24/7 verksamhet (85%)

• Har inte funderat på att byta yrke (81%)

• Erfarenhet som barnmorska: Mer än 20 år (79%)

Signifikanta skillnader

Följande undergrupper 

svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

FRÅGA: Fick du ut din önskade sommarsemester förra året (2021)?

Signifikanser ÖNSKAD SOMMARSEMESTER 2021

Nej (22%)

• Vi är för få barnmorskor på min arbetsplats (28%)

• Antal år i Vårdförbundet: 0-10 år (29%)

• Enhet Öst (32%)

• Verksam i Stockholm (32%)

• Arbetar inom Förlossning (34%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning (33%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att arbeta 
övertid (37%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (34%)

• Har funderat på att byta yrke (29%)
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Drygt sex av tio svarar att de 
fick ut sin önskade semester 
på annan tid under 2021

FRÅGA: Fick du ut din önskade semester på annan tid på året under förra 
året (2021)?

BAS: Samtliga 2022 (n=771), 2020 (n=588)

Signifikanta skillnader mot totalen
Följande undergrupper svarar i högre grad:

Ja (63%)

▪ Inga signifikanta skillnader

Nej (32%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att arbeta övertid (41%)

• Erfarenhet som barnmorska: 6-10 år (40%)

63%

32%

6%

71%

25%

4%

Ja

Nej

Vet ej

2022

2020
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36%

40%

8%

4%

3%

9%

Ja, absolut

Ja, troligen

Nej, troligen inte

Nej, absolut inte

Vet ej

Ej aktuellt/har ej önskat fyra veckors
sammanhängande sommarsemester

Drygt tre av fyra tror att de kommer få fyra 
veckors sammanhängande sommarsemester 
under 2022
FRÅGA: Tror du att du kan få fyra veckors sammanhängande sommarsemester i år? Ny fråga 2022

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Ja, absolut + troligen (76%)

• Vi är så många barnmorskor som behövs på 
min arbetsplats (86%)

• Enhet Sydost (88%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård/Spec MVC 
(82%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning 
(87%)

• Arbetar inte inom 24/7 verksamhet (84%)

Nej, troligen + absolut inte (12%)

• Antal år i Vårdförbundet 0-10 år (18%)

• Arbetar inom Förlossning (19%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning 
(18%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att arbeta 
övertid (25%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (19%)

JA
76%

NEJ
12%
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Utveckling
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13%

34%

51%

2%

14%

41%

44%

2%

Ja, i tillräcklig omfattning

Ja, men ej tillräcklig omfattning

Nej

Vet ej

2022

2020

Drygt hälften har inte tid att förkovra sig på 
arbetstid i vardagen

FRÅGA: Har du i din nuvarande tjänst tid till förkovra dig, ta in rön, forskning och annan information (på 
arbetstid i vardagen)?

Signifikanta skillnader mot totalen

Följande undergrupper svarar i högre grad: 

BAS: Samtliga 2022 (n=771), 2020 (n=588)

Nej (51%)

• Vi är för få barnmorskor på min arbetsplats (58%)

• Ålder -39 år (62%)

• Antal år i Vårdförbundet 0-10 år (59%); 
11-20 år (58%)

• Verksam i Storstäder och storstadsnära kommuner 
(58%)

• Arbetar inom Förlossning (61%)

• Arbetar inom BB/Antenatal avdelning (58%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att arbeta 
övertid (67%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (62%)

• Har funderat på att byta yrke (59%)

Ja, men ej i tillräcklig omfattning (34%)

• Vi är så många barnmorskor som behövs på min 
arbetsplats (40%)

• Antal år i Vårdförbundet 21-30 år (45%)

• Verksam inom Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner (40%)

• Verksam i Mellansverige (40%)

• Arbetar inom Övrigt + Annat (41%)

Ja, i tillräcklig omfattning (13%)

• Vi är så många barnmorskor som behövs på min 
arbetsplats (24%)

• Antal år i Vårdförbundet 31+ år (23%)

• Verksam i Västsverige (19%)

• Arbetar inte inom 24/7 verksamhet (18%)

JA:
47%
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32%

49%

19%

Ja Nej Vet ej

Nära en av tre svarar att de har 
möjlighet att vidareutbilda sig 
inom ett specifikt område på 
arbetsplatsen

FRÅGA: Finns det möjlighet att vidareutbilda sig inom ett specifikt område på 
din arbetsplats? Ny fråga 2022

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Signifikanta skillnader mot totalen
Följande undergrupper svarar i högre grad:

Ja (32%)

• Enhet Sydost (42%)

• Arbetar inom Övrigt + Annat (45%)

• Arbetar heltid (38%)

• Arbetar inte inom 24/7 verksamhet (38%)

Nej (49%)

• Arbetar 60-79% (57%)

• Det har hänt att jag blir beordrad att arbeta övertid (60%)

• Arbetar inom 24/7 verksamhet (54%)
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Vidareutbildning 
inom ultraljud är en 
vanlig möjlighet på 
arbetsplatsen

FRÅGA: Inom vilket/vilka områden finns 
möjlighet att vidareutbilda sig inom? 

BAS: De som svarat att det finns möjlighet att vidareutbilda sig 
inom ett specifikt område på sin arbetsplats (n=220)

Urval av citat*
Ultraljud

Sexologi

Andrologi

Amning

*För samtliga öppna svar se bifogad Excelfil
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20%

61%

19%

Ja Nej Vet ej

Nära två av tre upplever inte att 
det finns möjlighet till klinisk 
karriär på deras arbetsplats

FRÅGA: Upplever du att det finns möjlighet till klinisk karriär på din 
arbetsplats? Ny fråga 2022

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Signifikanta skillnader mot totalen
Följande undergrupper svarar i högre grad:

Ja (20%)

• Enhet Sydost (31%)

• Har inte funderat på att byta yrke (27%)

Nej (61%)

• Arbetar inom Mödrahälsovård/Spec MVC (68%)

• Arbetar inom Barnmorskemottagning (71%)

• Har funderat på att byta yrke (68%)

• Erfarenhet som barnmorska: 11-15 år (71%)
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21%

61%

18%

Ja Nej Vet ej

Nära två av tre svarar att det 
inte finns karriärmodeller eller 
kompetensstegar på deras 
arbetsplatser

FRÅGA: Finns det utarbetade och kända karriärmodeller alternativt 
kompetensstegar för barnmorskor på din arbetsplats? Ny fråga 2022

BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Signifikanta skillnader mot totalen
Följande undergrupper svarar i högre grad:

Ja (21%)

• Verksam i Storstäder och storstadsnära kommuner (28%)

• Enhet Väst (29%); Enhet Sydost (36%)

• Verksam i Västsverige (31%)

• Arbetar inom Förlossning (28%)

Nej (61%)

• Verksam i Större städer och kommuner nära större stad (67%)

• Enhet Mitt (73%); Enhet Syd (73%)

• Har funderat på att byta yrke (66%)
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Novus slutsatser och insikterBakgrundsfrågor
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1%
4%

0%
3%
3%

1%
4%

2%
2%
3%

0%
11%

16%
0%

4%
4%

3%
3%
2%
3%

20%
4%

7%

Blekinge

Dalarna

Gotland

Gävleborg

Halland

Jämtland

Jönköping

Kalmar

Kronoberg

Norrbotten

Praktikertjänst

Skåne

Stockholm

Stockholms Stad

Södermanland

Uppsala

Värmland

Västerbotten

Västernorrland

Västmanland

Västra Götaland

Örebro

Östergötland
BAS: Samtliga 2022 (n=771)

Bakgrundsfrågor

24%

23%

15%

15%

14%

9%

Enhet Öst

Enhet Väst

Enhet Sydost

Enhet Syd

Enhet Mitt

Enhet Norr

Område

Region
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ANTAL ÅR I VÅRDFÖRBUNDET

ÅLDER

KÖN

REGION ORT

17%

31%

8%

11%

24%

9%

Stockholm

Mellansverige

Småland och öarna

Sydsverige

Västsverige

Norrland

33%

39%

29%

Storstäder och
storstadsnära kommuner

Större städer och
kommuner nära större stad

Mindre städer/tätorter och
landsbygdskommuner

29%

28%

19%

24%

0-10 år

11-20 år

21-30 år

31+ år

18%

28%

32%

22%

-39 år

40-49 år

50-59 år

60+ år

Bakgrund

0 100

BAS: Samtliga (n=771)
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Vi på Novus älskar frågor

Kontakter på Novus

Konsult
Per Fernström

Mobil: +46 739 40 39 19

E-post: per.fernstrom@novus.se

Projektledare
Emil Lundin

Mobil: +46 8 128 196 72

E-post: emil.lundin@novus.se
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Enligt internationella branschregler (ESOMAR) är Novus som 
undersökningsföretag ansvariga för att våra undersökningar tolkas rätt 
vid första publicering.

För att säkerställa att våra undersökningar presenteras på ett korrekt 
sätt ber vi alltid att få se den text som skrivs med syfte att publiceras 
där Novus undersökningar omnämns.

Novus förbehåller sig rätten att korrigera felaktiga siffror och tolkningar 
som har publicerats.

Novus varumärke är en garant för att en 
undersökning har gått rätt till och att slutsatserna 
kring densamma är korrekta utifrån målet med 
undersökningen.

Publiceringsregler
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